

**Кадровый состав специальных лагерей НКВД/МВД СССР в Германии (1945-1950 гг.): анализ базы данных**

**Научный руководитель – Бородкин Леонид Иосифович**

*Леонтьева Надежда Ильинична*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра исторической информатики, Москва, Россия

*E-mail: nadleon96\_96@mail.ru*

Среди многочисленных тем и сюжетов истории советской оккупационной политики в Восточной Германии в первые послевоенные годы история деятельности советских органов госбезопасности, проводивших масштабную репрессивную политику на территории советской зоны оккупации Германии (далее - СЗО), остаётся на периферии внимания современных исследователей. Это относится и к истории специальных лагерей НКВД/МВД в Германии - мест заключения особого типа, предназначавшихся, главным образом, для содержания интернированного и осужденного гражданского населения СЗО, и оставивших из-за масштабов своей деятельности (через спецлагеря за пять лет их существования в 1945-1950 гг. прошло более 157 тысяч заключенных [1]) существенный след в истории Восточной Германии первых послевоенных лет.

Одним из наименее изученных аспектов истории спецлагерей является вопрос их кадрового наполнения. Эта проблема, на первый взгляд второстепенная, в действительности позволяет прояснить некоторые особенности деятельности советских спецслужб в Германии.

В настоящее время исследователи располагают достаточно обширными, хотя и далеко не полными источниками биографических сведений о кадровом составе спецлагерей. Мною были собраны разбросанные по разным источникам биографические данные о 80 офицерах из числа руководства спецлагерей. Это начальники Отдела спецлагерей, их заместители, начальники отделений Отдела спецлагерей, начальники спецлагерей, их заместители и начальники отделений (иногда именовавшихся группами) спецлагерей. На основе собранных сведений в программе СУБД Microsoft Access была создана реляционная база данных, куда была внесена информация о сотрудниках спецлагерей в статусе не ниже начальника отделения. Источниками послужили документы из фонда Отдела спецлагерей, хранящегося в Государственном архиве Российской Федерации, - это приказы по личному составу по Отделу и по лагерям, списки сотрудников спецлагерей, материалы по награждению сотрудников, служебная переписка, содержащая биографические сведения и служебные характеристики офицеров [2]. Другими важнейшими источниками являются справочник, составленный Н. В. Петровым [3], электронный ресурс Министерства обороны России «Подвиг народа» [4] и электронный справочник «Кадровый состав органов государственной безопасности СССР. 1935–1939» [5].

База данных содержит основные биографические сведения - ФИО, год рождения, звание, партийность, стаж работы в спецслужбах и начало службы в спецлагерях (основная таблица). Две подчиненные таблицы содержат сведения, отражающие карьерные траектории сотрудников спецлагерей.

Внесенная в базу данных информация хотя и не является биографически исчерпывающей, все же позволяет судить о принципах пополнения руководящего кадрового состава спецлагерей, об их ведомственном происхождении, а также о том, как складывалось служебное продвижение того или иного офицера в спецлагерях.

Под ведомственным происхождением сотрудника спецлагеря понимается та структура, из которой он был прислан или перешел на службу в спецлагеря. Как показали подсчеты, в процентном соотношении среди мест предыдущей службы преобладало НКВД (52 % всех внесенных в базу сотрудников), на втором месте - действующая армия (32 %), на третьем - подразделения военной контрразведки СМЕРШ (16 %). В случае НКВД это могли быть разные места службы - войска НКВД, лагеря для военнопленных или фронтовые лагеря, оперативные группы при уполномоченном НКВД в Германии, территориальные органы НКВД.

При общем преобладании кадров из НКВД/МВД, для каждого года поступления на службу в спецлагеря есть свои особенности. В 1945 году более 20 % руководящих кадров поступило из различных подразделений контрразведки СМЕРШ, (во всех случаях это были сотрудники Отдела контрразведки СМЕРШ 1-го Белорусского фронта). «Смершевские» офицеры занимали, в основном, средние позиции среди руководящего состава - заместителей начальников спецлагерей и тюрем и начальников отделений. Практически все должности начальников спецлагерей в 1945 году заняли выходцы из НКВД. Офицеры действующей армии чаще всего занимали должности заместителей начальников и начальников отделений спецлагерей.

После 1945 года, как показывают подсчеты, источники пополнения кадров спецлагерей несколько меняются в соотношении между собой. Практически прекращается назначение сотрудников из структур СМЕРШа (он существовал до мая 1946 года). Существенная часть новых сотрудников в 1946 году происходила из действующей армии. Они занимали должности не выше начальника отделений спецлагерей. Характерно, что в 1948 году, когда шел процесс постепенного переподчинения спецлагерей ГУЛАГу, туда были присланы новые сотрудники, в основном, из лагерей для военнопленных, занявшие должности начальников отделений Отдела и спецлагерей.

Как показали полученные данные, руководящий состав спецлагерей был неоднороден, формировался из разных структур НКВД, а также из сотрудников подразделений контрразведки СМЕРШ и офицеров действующей армии. Выходцы из управлений НКВД чаще занимали руководящие должности начальников спецлагерей, «смершевские» и армейские офицеры - более низкие. При постоянном дефиците кадров приходилось привлекать на работу в спецлагерях людей, не имевших никакого чекистского или лагерного служебного опыта. Пополнение в 1947-1948 гг. кадров «профильными» работниками лагерей для военнопленных не решало часто отмечавшуюся в докладах руководства Отдела проблему плохой дисциплины и незаинтересованности работников спецлагерей в своей службе. Так как заменить неподходящие кадры было нечем, неукомплектованность спецлагерей сохранялась, и не справляющиеся со своими обязанностями сотрудники продолжали работать.

Таким образом, созданная база данных позволила выявить некоторые общие характеристики руководящего кадрового состава спецлагерей.

### Источники и литература

- 1) Greiner B. Verdrängter Terror. Geschichte und Wahrnehmung sowjetischer Speziallager in Deutschland. Bonn, 2010. S. 9.
- 2) Государственный архив Российской Федерации. Ф. Р-9409. Оп. 2. Д. 1-5, 8, 10, 14, 15, 18, 19, 21, 25, 29, 30, 33-37, 39-42, 44, 47, 52, 53, 64-66, 69-71.
- 3) Петров Н. В. Кто служил в советских органах госбезопасности в Германии, 1945-1954: Справочник. М., 2017.
- 4) Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». URL: <http://podvignaroda.ru> (дата обращения: 25.01.2021)

- 5) Кадровый состав органов государственной безопасности СССР. 1935–1939. Справочник. URL: <https://nkvd.memo.ru> (дата обращения: 25.01.2021).